

Előfizetési ár:

Egész évre 6 frt — kr.
Félévre 4 „ — „
Negyedévre 2 „ — „

Külsőeknek, körjegyzőknek, néptanítóknak:

Egész évre 6 frt. — félévre 3 frt.

Egyes szám kapható a kiadóhivatalban
(Lyceumi nyomda-épület.)

PÉCS

POLITIKAI VEGYESTARTALMU HETILAP.

Hirdetéseket

Először a kiadóhivatal (lyceumi könyvnyomda) hol mindenkor a legutányabb árak szabhatnak. Minden beiktatott hirdetés után 30 kr. bélyegdíj fizelendő.

Nyitlterben egy sor 1 frt.

Kéziratok

a szerkesztőségbe (lyceumi könyvnyomda) küldendők.

Megjelenik hetenként kétszer. Szerkesztőség és kiadóhivatal: lyceumi könyvnyomda. Kéziratok nem adatnak vissza.

A nőegyletnek címezve.

Jelen voltam a tisztelt nőegylet által rendezett műkedvelő előadások egyikén és sokat tapasztaltam a derék szereplőknek, de még mély hálával telt el szívem a rendezők iránt is. Akár mint társadalmi mozzanat, akár pedig mint jótékonyági vállalkozás, méltó figyelmet és elismerést érdemelnek az előadások és nagyon elfoglult ember lehet az, ki még ezekben az ártatlan mulatságokban is csak a gúncsolni valót kobotzza ki s bizonyos kotte-riát emleget. A mi szép, jó és üdvös, bármily formában is az, aztán fő: a cél.

Az előadások alatti szünetek közben azon gondolkodtam: van-e csakugyan hasznuk az igazán szegényeknek ezekből az úri szórakozásokból? Atérzik-e a táncoló párok az a nemes célt, melyért működnek és visszaszűrik a reájuk a szegények halála és köszönete? Bevallom őszintén: némi kétkedést lappangott bensőmben: az a sajátos vélemény került gondolataim és érzéseim hullámai között egyre felszínre, hogy a szegények segélyezése nem a kellő mértékben történik, nem azzal a gyógyító, enyhítő, gyámo-lító hatással, melyet a nyomorúság az irgalomtól vár s melyet a mi nemes szívű, áldott kezű hölgyeink kifejtethetnének.

En nem vagyok beavatva a nőegylet titkaiba: a mi a nyilvánosság elé került adatokból ismeretes, az egy karácsony-fából, egyesek évi és időszertű rendszeres segélyezéséből áll, mert az egylet másik célja: a kiseddóvő fentartása nem esik cikkeeském keretében. Igaz, hogy a jótét, ha valóban nemesen gyakoroltatik, kerül a napfényt: de hát egy nyilvános egylet-nél mégis csak ismernünk kell a tevékenység minden irányát, mert így lehet csak érdeklődésre és részvételre számítani. Szép, szép a nőegylet karácsonyfájának fénye, a kiosztott kalács, kenyér, dió, kávé, fa és egy-két melegebb öltözet darab, vagy cipő, sok-sok házi szegénynek okoz örö-möt, sok szegénynek segítségére van, de hát az csak egy csepp öröm, a téli nap egyszeri derengése, aztán visszatér a régi keserűség, a nélkülözés, a nyomor.

A havonkénti segélyezés is nagy előnyére van egyeseknek, de csak egyesek-nek, míg a szegénység képe általában változatlan marad; az időnkénti alamizsna pedig csak nagyon futólagos hatást ér el.

En a nőegylet nagyszabású hiva-tásán gondolkodtam. Elém rajzoltam a közeli és mostani évek járványaiban sin-lődött szegényeket; a munkásképzés keser-veinek, szenvedéseinek, nélkülözéseinek ingalmat eső szavát véltem hallani. Lát-

tam az elhagyatottságot egész meztelen-ségében, azt a nyomorúságot, melynek ninesenek már panaszai, de a mely követeli a társadalomtól, hogy segítsenek rajta. Nehéz a jótékonyágnak ez utra lépni, de a valódi emberszeretet fen-sége mégis ez áldozatkészségben nyilvánul legigazabban. Csodálatosan szép kép le-het az, ha a nőegylet egy tisztviselő, vagy választmányi tagja a nyomorúság egy ily tanyájába lép s ott a kétségbe-esés rémét jótékonyágával úzi el. Ennek a remek tableau-nak tapasztalatok, ennek rendezésében fejtették ki a tapintatot és helyes érzeket!

És még nemesebb látvány annál, ha az ügyelogyott, a tehetetlen, a sorstól üldözött válszókodó, a munkát nélkülöző, a koldus, télvíz idején, dideregve, fázva me-leg helyre térhet be, hol ingyen, vagy pár fillért levest, vagy egy kevés ételt kaphat s azt neki a társadalom előkelő osztálya készsége, jó kedyyel, felebaráti szeretettel osztja s osztatja ki. Ez is az Istenember dicsőségét hirdeti és szebben, lángolóbban, tartósabban ég, mint a kará-csonyfa: ez intenzív segély, míg a kará-csonyi adományozás csak emlékszerű jó-tétemény. Es ezt nem tudnák a mi jó szívű, leleményes és fáradhatatlan hölgyeink megtenni? Csak hozzá kell fogni, azzal a szívós kitartással, azzal a parancsoló nemeslelkűséggel, mely az ő sajátjuk és sikerülök fog. Mindenki, ki érezni tud, az ő szolgálattukba álland s az időzény ér-tékesebb leend, mint bármely nagy összegű állandó tőke, mely a takarékoság irányát hirdeti ugyan, de kenyer nélkül hagyja az éhségben szenvedőket s csak egyes ki-váltóságosoknak enyhíti nyomorát.

A kritika dicsér és elismer; mi ked-ves emléke ez a bírálat az élvezetes es-téknek, de a szívnek kevés köze van hozzá, a hűség pedig rohamosan növek-szik. Ha azonban a nőegylet méltón segélyez, ha menhelyet nyit a szegény-ségnek, akkor a műkedvelő a hálás kö-zszönet egy szótlán tekintetű többre fogja beesülni száz jóakaratu bírálatnál, akkor fogja csak valóban átérezni a cél nemes voltát.

Ilyen ábrándokat szőttem én zárt-székemen s tudja Isten: nem inkább há-romszorosan fizetnem volna-e meg a be-lépti díjat, a mikor eszembe jutott az az egykor jobb időkét élt agg polgár, kinek nines senkije, semmije, vagyis van egy kis házikója ott a Tettye-álmán s azért nem soroztathatik be a szinlök közé . . . de meleg levehez azért még se jut. Vagy nem is ábrándokat szőttem s a nőegylet formás alapszabályain fölülemelkedve

mégis csak megnyitja ez évben az első népkonyhát. Nagyszabású ünnepély lesz ez s bizony mondhatom: óriás látogatótságnak fog örüdeni, de mert szív-ből, a szívnek rendezik, nem is lesz defic-it, hisz boldogot, boldogtalant meg-elégedéssel fog elárasztani.

— Az új kormányt, mely hét-főn mutatta be magát az országgyűlésen, melegen, hazafiságunk lelkesedésével üdvö-zöljük mi is. Lapunk, mely kitarlóan, tisztán a meggyőződés erejénél fogva küzdött a sza-badelvű eszmék és programmpontok mellett es azokhoz állandóan hű maradt a nélkül, hogy azért független ül és szabadon ne nyilatkozott volna az eddigi liberális kormányok működésé-ről, mely es igaz örömet érez az új minis-terium alakulása fölött, mert a mar-mar bukottnak hirdettet, de voltaképpen csak az ellenek féktelen terrorizmusa által megdöb-bent s elamult szabadelvű partot újból to-morra, egységessé teszi s a programjának megfelelő nagy alakítások útjára hívja. A közjogi alapon halad tovább is az újból ki-tűzött célok felé a szabadelvű part, mér-séklettel és a béke legyvereivel ugyan, de bátrabban mint eddig és nagyobb buzgalommal, nagyobb odaadással. Elénk örömmel üdvözlöljük az új kormányt és ebben partunknak, a szabadelvű partnak újabbredesét s azt hisszük, hogy a midőn a demokracia diadalára Budapest főváros pol-gárai a népszertű minis-tereknek faklyá-zenet rendeznek, a vidéken is visszatér pár-tunk tagjaiba az önbizalom s városoként, s kerületenként összeállva, szervezkedve újból kitűzik a lehanyagott zászlót és ezzel adnak meg kormányunknak az erőt és haza-fias kitartást, hogy hivatkozással az ország közvelem nyere, a kellő munkásság kifejté-sevel kitűzött céljukat megvalósíthassák. Pécs szabadelvű polgárai, ti is at fogjátok érezni azt a feladatot, mely most rátok var és veget fogtok vetni a tartó-zkodásnak és kishitűségnek!

— A városi fogyasztási

adók kezelése (és nem, mint egyes lapok tevesen írtak b e r l e t e) ügyében a kiküldött bizottság a közgyűlés elé azon javaslatot fogja terjeszteni, hogy a kezelés eddigi rend-szere a további 3 evre is tartassék fenn, mégis körülirta tüzetesen a feltételeket, a konyvelés és ellenőrzés módokat. A tisztán házi kezelés ezuttal a legjobb akarat mellett sem alkalmazható, mert a kellő ada-tok hiányában a biztosított haszonnal szem-ben a felelősség elvállalása annál nehezebb, mert a legmesszebbmenőbb számítás szerint elérhető jövedelem kitalálásával sem áll arány-ban a tisztán e javadalom házi kezelésének létesítéséhez szükséges költség, gond és fá-radás, nem is említve a nagy kockázatot, melynek a vállalkozás alá van vetve. Az eddigi kezelési rendszer hibáit egyenként orvosolni fogják, előnye pedig a solid bá-nasmód, remélhetőleg tovább is fennmarad.

Városunk költségvetése.

II.

b) Igazgatási költségek.

A 7-ik tételben mutatkozó 180 frtnyi apadás az elszállásolási hivatalnak a város saját házában történendő elhelyezése folytán keletkezett; minthogy a Nöthig- és Spitzer-féle házak kello átalakítása után e hivatal részére is leszen elegendő hely a város-házban.

A 9-ik tételben erdei szükségletre az erdőmesteri kimutatás szerint 9536 frt 25 krt irányoztam elő, a mi a folyó évre felvett összegnél 298 frt 75 krral kevesebb.

Amde a 10-ik tételben a mecseki erdőrészt kopár helyeinek befalására az eddigelő rendszerint felvéve volt 800 frt kevesnek bizonyulván az erdőmesteri indokolt előterjesztés folytán a város tanácsa részéről f. é. 11935. sz. a. hozott határozata alapján 2400 frtot kellett felvennem; mi által a 9. és 10. tétel szükségletét egybevéve jövőre az erdei kiadás 1301 frt 25 krral többet igénylendő.

A 11-ik tételben mértékkihelyesítési költségekre az átlag szerint mutatkozó 1173 frt 10 krt. helyett, a bevételi megfelelő tételnél mondott ok miatt, a szükségletre 1000 frtot elégségesnek tartottam.

A 17-ik tételben állami adóra a szükséglet fedezésére 4460 frt 77 krt. elégséges s ekként a folyó évre felvett 5433 frt 37 krral szemben az apadás 972 frt 60 krt tesz azért, mert a város terhére előirt III. oszt. kereseti adó és megfelelő ált. jöved. pótló adó a folyó évben helyeshittetett.

A 21-ik tételben épületek fenntartására 500 frttal több kiadás kellett felvennem, mert a jövő évben egyes épületek — különösen az állami főreáltanoda — nagyobb javítást fognak igényelni.

A 26-ik tételben közkutak és vízvezetékek fenntartására a volt régi magánvezetékekkel arányban állott eddigi szükséglet itt fel nem vétetett azért, mert az új vízvezeték szükséglete a közköltsegek-előirányzatnak csak függelékét képezi, mint az már a bevételi megfelelő tételnél is felemlítettett.

A város világitására (28-ik tétel) eddig felvett összeg 13000 frt mindig elégtelennek bizonyult; felkértem tehát a légszuszgyár igazgatóságát, hogy a városi légszuszgyár-felújításról egy lehetőleg pontos kimutatást hosszán rendelkezésemre; ezen a legkisebb részletekig kidolgozott szakkimutatás alapján és a szükségelt és folyton szaporodó köulajvilágítás számbavételével a tervezetbe 1000 frttal többet kelle felvennem.

Az itt nem említett többi tételben részint átlag, úgy az átláto tételnek a jövedelemnek megfelelőleg, részint szerződés és hivatalos kimutatások alapján állapítottam meg a szükségleti összeget.

c) Iskolai kiadások.

E szakasz 32-ik tételén a községi iskolaszék az ipar- és kereskedelmi iskolai bizottságok által szerkesztett részletes előirányzatok alapján vétetett fel a szükséglet, úgy a 33. 34. és 35. tételben a tenyleges szükségnek megfelelő, esetleg szerződéseken s közgyűlési határozatokon alapuló összegek vétettek fel.

d) Városi intézetek járuléka és egyéb jöteknycelokra.

A 36-ik tételben az 1891. évi 173/18592. sz. közgyűlési határozat s a nmu. m. k. Belügyminiszeriumnak 1872/III. 5/92. sz. a. kelt jóváhagyása alapján irányoztatott elő a pécsi izz. hitközség cultus-céljaira 919 frt.

A 37-ik tételben a valódi szükségletre a folyó évben az árva tartására felvett 6318 frt a jövő évre is elégségesnek látszik.

A 43-ik tételben előirányzott s a Dunántúli közművelődési egyesületnek fizetendő alapító tagsági-díj 2-ik részlete fejében 200 frt a tek. közgyűlésnek 1891. évi 153. sz. a. hozott és a nmu. mk. Belügyminiszeriumnak ugyanazon évi 90985/III. 5. sz. rendeletével jóváhagyott határozata alapján vétetett fel.

E szakasz többi tételének szükséglete részint állandó járulékok, részint pedig átlag-eredményt képez.

e) Különféle kiadásokra.

A 49-ik tételben katonai kiadások ezimén 12505 frt 88 krt. a szükséglet fedezésére elégséges lesz azon okból, mert a laktanyák többnyire újak és jó karban levén, a szállásbiztosi hivatal által a jókarban tartásra előirányzott 5500 frt talmagas és leszállítható 4000 frtra.

Az 50-ik tételben előre nem látható költségekre a szükséglet a folyó évben mutatkozó eredményhez képest 5000 frttal hozatik a jövő évre is számításba, miután a közegészségi költségek fedezése amúgy is külön lapon történik.

Az 51. tételben tűzoltói szükséglet 3000 frtot elégségesnek tartottam, mert a tűzoltók a folyó évben láttattak el teljesen új szerelvényekkel.

Az 52-ik vagyis a betegápolási költségek azon tételben, melyek a pécsi közkórháznak fizetettek pécsi illetőségű egyének után, az apolási díjak szükségletét az atábbiak szerint helyeshittett 3 évi átlagszámzás alap-

ján 4041 frt 30 krral kellett előirányoznom. Tekintve ugyanis a pécsi kórházban berendezett közkórháznak óriási befelgölgalmát, nyeltem voltam az eddigi szokástól eltérőleg az előző 3 évben előirt gyógyköltségek — mint valódi szükséglet — számba vételével az átlagot megállapítani és e tervezetbe felvenni; mi által hiszem hogy a valódi jobban megközelitem, mint az eddigi divó átlagszámítással.

A 53-ik tételben betegápolási költségekre pécsi illetőségűek után vidéki kórházaknak az apolási díj-szükségletet a mutatkozó forgalomnak megfelelőleg 1820 frt 60 krral kellett felvenni, mi által a folyó évre felvett összeget a kiállításba vehető szükséglet 212 frt 21 krral haladja meg.

Az 54-ik tételben a balokányi uszoda és park fenntartására eddig előirányzott összeget 150 frttal felemelni kellett, mert az eddigi 400 frt az uszoda és park fenntartási költségeire elégséges nem volt olyannyira, hogy a hitel a folyó évben már teljesen kimerült s ponthitel engedélyezést kell kieszközölni.

Az 55-ik tételben a törzstőkeből előlegzett összegek visszatérítésére 3076 frt 27 krt. emelkedést tüntet fel, mert a kir. tablai épület, úgy a balokányi uszoda és kórosma építésére felvett előlegeknek a 32 évre kiszámított kules szerinti törlesztése a f. évi 275769. számú közgyűlési határozat és 27275/III. 5. sz. minisiteri rendelet folytán az 1893-ik évvel megkezdendő; egyuttal a Gründler-utca megnyitására felvett összeg törlesztése is fogathatá vétetett.

De mert — nezetem szerint — a gazdalkodás követelményeinek teljesen elég teltik akkor, ha a törlesztések a viszonyoknak megfelelőleg eszkoztoltak: — en jóvalagyas reményben a még csak 7416 frt 80 krt levő satorlabori előlegnek visszatérítésére megállapított 1000 frtnyi törlesztési részletet 500 frttal apaszítottam. A város ugyanis amúgy is a jelenlegi viszonyok mellett elegend fordít vagyonszerzésre s kívánatos, hogy a nagymérvű gyümölcsöző befektetések folytán eáltalott terheket ne csak a jelenlegi adózók, hanem az intézmenyek előnyeit élvezendő utódok is arányosan megosztva viseljék.

Az 58-ik tételben a tornaesarnok es tűzoltó-szerelvények megvételére a törzstőkeből felvett összegek törlesztési részlete tulajdonképen az 55-ik tételre tartoznak, hol az fel is vétetett. Innét ered az itt mutatkozó 1001 frt 49 krt. keveslet. Ezen tételben tehát csakis azon törlesztési részlet van számításba hozva, mely a jelzett célra az

A „PÉCS” TÁRCAJA.

Tiszavirágok.

(Költemények. Irta Bodnár István. Szegzárd 1892.)

— A „Pécs” eredeti tárcája. —

Jórával, igazi költői teletseg jele e kötet s csak sajnálni lehet, ha — mi előre látható — az irodalmunkat domináló fővárosi sajtó részéről nem fog abban az elismerésben részesülni, melyet megérdemelne. Pedig több poézis, több erő és nagyobb gondolatnység van Bodnárban, mint a költői nagyságoknak föltolt Heltai Jenő és Barna Dóri-féle embereknek, kiknek a művészetig kifejlődött technikáján kívül az az egyedüli érdemük, hogy az „Othom” termeiben a jó pajtásokkal, a papaszemes kritikákkal együtt szűrsölthetik pikkolójukat.

A kötet meglehetősen sokoldalúságról tesz tanúságot. Egéki csapongó, pokol mélységére leszálló szenvedélyt nem találunk dalában; érzése csendes, szelid s a költő által kiszabott határon nem esap túl. Megenekli a par excellence subjektív erzelmet, a szerelmet, a haza- és szabadságszeretetet, kísérletet tesz a szatírával, az epigrammal, a románcos balladával és elbeszéléssel is; mindezt változó szerencsével. Általában úgy találjuk,

hogy a „Tiszavirágok” nagy részében tulnyomó a gondoati elem. Legtöbb költeményét nem az érzés csapongása, hanem egyegy találó ötlet, vagy elmés fordulat teszi élvezhetővé. Ez magyarázza meg azt a körülményt, hogy „Borsszemek” cím alá foglalt epigrammszerű versekkel majdnem kivétel nélkül sikerült alkotások, melyekben az ötletek szatirikus ellet bírnak.

A kötetet az „Egyről-másról” című vegyes ciklus nyitja meg. Rendkívül kedves költeménye e ciklusnak a „Fészekrakás” című, melyet édes sejtelmessége tesz széppe. Kár, hogy kissé szabad kidolgozása nem felel meg egészen a költőleg szép gondolatnak. Az episztofában nincs szerencsése Bodnárnak. A Rátkay Lászlóhoz és Rácz Lajoshoz írt költői levelek tulságosan el vannak nyújtva, s bőbeszédűségükkel, erőteltségükkel analmassá válnak. Ugyanezt mondhatjuk azon költeményekről is, melyekben az óda elemet akarja érvényesíteni a poeta. Az óda fonséges roptéhe Bodnár szárnya nagyon gyönges, s szobuborékaí hatástalanul patognak szét. Hasonlóképp erőten alkotás a „Divatos nagyok” című szatíra, melyből epagy hanyzik a juvenálisi elkeseredés, mint a Horatiusi enyelgés. Ez azt nem is csodálhatjuk, Bodnár még nem gyűlölte meg annyira korát, hogy annak hivattot osztorozója lehessen; hisz ő maga éneklí magyarul.

Csalódva szasszor, lelkeim méiyen gyűlölet meg nem maradt.

Iskoládat, élet, kijartam;

Tanultam benne elegend.

De a főtantárgy nem ragadt rám

Nem tudom: mi a gyűlölet.

Nagyon szép költeménye e ciklusnak a „Tivadári révészlegény” című neprómánc, mely igazán népies lofogásával és nyelveztelenek zamatos magyarságával hat, bar tárgya nem új es költszetünkben már többszórosan föl van dolgozva. Csinos a „Parsangi kép” című genre is, melyben a keringő es a csardás bodtó hatását festi a költő:

Csardast ne járj, ha benn szivedben

A primás nem a — szereltem!

Egyik másik költeménye régibb költőkre emlékeztet. A „Mi vagy te szerelem?” címűben mintha Petőfit hallanók. „A munkási legház megtekintésekor” gyöngé visszhangja Petőfi ugyane tárgyú hatalmas költeményének. Arról a bizonyos „kis kézről” is sokkal szebben dalolt Endrődi Sándor. De az ily reminiscenciák szerencsére ritkák Bodnár költeményeiben.

A kötet második ciklusa a „Borsszemek” című epigrammsorozatát foglalja magában. Ezek bizonyára legsikerültebb alkotásai a költőnek ki — mint már említettük — inkább

alapítványi penztárakból előlegeztetett s azoknak a közjöveldelmékből visszatérítendő.

A 63-ik tételen az amerikai szőlőtelep fenntartására a folyó évre felvett 2512 frt a megnagyobbodott telek szükségletei fedezésére elégséges nem lévén, 3212 frtot irányoztam elő, mit az alapos számítás szerint 6050 frtra tett jövedelem elege ellensúlyoz s kétségtelen, hogy a telep fejlesztésével járhat csak a jövedelem megfelelő szaporodása karolva.

A 64-ik tételen a budai külvárosi Frigyes-laktanyára a 600.000 frtos kölcsönből eső 97189 frtnak évi kamatját és törlesztési részletét kepező 10648 frt 20 krt a megállapított kulcs szerint irányoztam elő; külön tételen azért, hogy a 600.000 frtos kölcsön felhasználása és visszatérítése könnyebben legyen áttekinthető. Itt megjegyzem, hogy a kölcsönből a vízvezeték első rész törlesztési összege külön költségvetésben van kimutatva.

A 66-ik tételen a rendőrkapitányi hivatal atalakítására felvett előleg törlesztésére a szükséglet megsűnt, miután az előleg a f. évben teljesen visszafizetett.

A 67. tételen a kizárólagos italmérséi jogosultság élvezete után a kincstárnak fizetendő 57500 frt kihagyandó volt, mert az 1892. évi. XV. teikk értelmében az italmérséi jog a logyasztási adóval egyesítetten, itales fogyasztási-adó címen — újabb 3 évre — a jelenleg folyamatban lévő tárgyalás eredménye szerint a 68-ik tételen 203036 frtot irányoztam elő.

A lentebb elősorolt összesen 578178 frt 10 kr. szükségletből a kijelölt fedezeti forrásokból befolyó jövedelem által lefedezett talal 485471 frt 71 kr.

A mutatkozó kiadási többlet, vagyis 92706 frt 39 kr. pedig a város közönségére kirovando pótlató alakjában fizetendő be.

A városi pótlató alappal véve az 1892-re előírt összes állami egyenes adót, mely a penztári hivatal kimutatása szerint 270245 frt 64 krt teszen s ebből levítve az adómentes alapítványok és testületek adóját, azaz 4055 frt 40 kr. marad alapul 266190 frt 24 kr.

Ezen állami adóösszeg azonban biztos számíttással nem vehető alapul, mert a philloxera-vész folytonos terjedése s ezzel

kapcsolatban a folyamatban levő földadó-leírás figyelembevételével nézetem szerint csak is 25800 frt állami adóalap vételhetőnek számítássa. Ezen adóalapnak egy 0%-a 2580 frt és 30%-a pedig 92880 frt — krt tenne.

Ha ebből a fenti 92706 frt 39 kr. hiányt levonjuk, marad 173 frt 61 kr. fölös fedezet.

Miből látszik, hogy az általam javasolt összes kiadások fedezetet találnak anélkül, hogy a községi pótladónak eddigi százalékat felemelni s így a már amúgy is nagy terhet viselő adózó közönség helyzetét súlyosbbitani kellene.

Mielőtt észreveteleimet a községi hajtartásra nézve felelezném, nem mulasztom el, hogy a Tekintetes Tanácsnak beces figyelmet oly dolgokra fel ne kérjem, melyekkel a város jövedelmeit növelni lehetne, melyek által a későbbi előirányzatok kedvezőbbé alakulhatnak s melyek kihasználása által a jövőben az eddigi tulajmag adóteher fokozatosan leszállítható lesz.

Ilyenek eltékníte a direct adótól s figyelemmel oly szolgáltatásokra, melyek által a teher arányosan oszthatnak meg.

1. Az összes nyilvánosan használt üvegek, poharak stb. hitelesítése, mi a kormány által amúgy is elrendeltetett már. Ez által egyrészt a város jövedelme emelkednek; de másrészt eleje vétetnek a naponkint felmerülő panaszoknak és sokszoros visszaéléseknek.
2. A szikviz-adó, mely a nagy lendület vett szikviznyartás mellett nagyban hozzájárulna a város terheinek könnyítéséhez, s mely Peescel egyenrangú városokban — pl. Nagyvaradon — már regebben behozatott.
3. A szemet eladása, mi egyes helyeken, pl. Pozsonyban, már egy idő óta eredményel gyakorlatban van.
4. A városi laudemium kiterjesztése oly ügyletekre is, melyek nemcsak vételből, hanem ajándékozás-, örökös- stb.-ből származnak.
5. A falkola jövedelmének emelése.
6. A vagóhid-díjak rendezése s ott a szemle-díjak behozatala s különösen pedig elrendelése annak, hogy a kisebb állatok is csak a vagóhidon ellenörzés mellett vagathassanak, mi által a közegészségügyi követelményeknek is elege tételnek stb.

Könnyű módja volna a jövedelem szaporításának a hazber-krajcarok behozatala, ezt azonban ezáltal felemlíteni sem akarom, mert a hazbirtok adója ugyis a legnagyobb és legsúlyosabb terhek egyike.

Mindezekre nézve bátor vagyok a tekintetes Tanácsot felkerni, hogy a felsoroltakat

kis világ, melyet a boldogság verőfénye aranyoz be. Igen szép darabja a ciklusnak a „Szeress” című. E ciklusban nagyon szépen beüllet volna a „Család” is, melynek „Nem kértém én sokat...” kezdetű darabját lapunk múlt terearovatában mutattuk be olvasóinknak.

Hátra van még, hogy megemlékezzünk Bodnár kötetének verseseléről és nyelvezetéről. A hol a hangsúlyos verseslet használja, ott általában nem tehetünk kifogást. Kevésbé szerencés azonban a jambikus formákban. Sorai gyakran doogógnak és dallamtalanok, minek oka abban rejlik, hogy jambus helyett gyakran trocheust használ, minden szabály ellenére meg az utolsó labban is, minek természetes következtése a versantitása.

A nyelvtan ellen is többször vet. Gyakoriak nála az ilyen szócsónkítások: csicsereg (csicsereg), csicseregve (csicseregve), sürnek-fornak (sürögnek-forgognak), homályitsa (homályosítsa), stb. Ilyen szörendet is találtunk: Mint krumpli, hogy ha nincs kapálva meg. Ezek kivételével a „Tiszavirágok” verseselése is, nyelvezete is élvezhető.

A könyv, melyhez Rátkay László ügyvéd, az ismeretes népszámműró irt előszót, csinos kiállítású és dicséretre valik Báter János szegvárdi könyvnyomdájának. Ára 1 frt, de annál jóval többet ér. S e s o s t r i s.

becses megfontolása tárgya tenni méltó-tasság és azon esetben, ha ezek egyiket vagy másikat viszonyainkhoz mérten alkalmasnak és behozhatóknak találna, állásomból kifolyólag kötelességemnek fogom tartani a szükséges adatokat beszerezni, szemléltetőleg összeállítani és a Tek. Tanácsnak rendelkezésére bocsátani.

Van szerencsém továbbá a nyugdij-alapítványi, úgy az új vízvezetékre vonatkozó költségvetési tervet a függelékben tisztelettel bemutatni s megjegyezni, hogy az egyes tételek mellé fűzött magyarázatok mindenkép kellő felvilágosítással szolgálnak azon irányvekre nézve, melyek engem az összeállításnál vezéreltek.

Végül mellettelem a Tekintetes Tanács közvetlen felügyelete és vezetése alatt álló összes intézetek és alapítványoknak az 1893. évre várható bevételei és kiadásairól szerkesztett költségvetési terveteket, szám szerint huszonötöt.

Ez ideig az alapítványok költségvetései e helyütt fel nem vétettek. Ezek nyilvánossá tételével azon célt óhajtottam elérni, hogy a tek. közgyűlés ezen alapítványok rendeltetéséről, úgy az alapítókék mennyiségéről, valamint végül a jövedelmeknek hovaforrásairól kellőleg tájékozva legyen.

Ezekben kívántam az általam benyújtott költségvetési terveteknek magyarázatát adni s mély tisztelettel kérem a Tek. Tanácsot, miszerint a költségvetési tárgyalásokat megindítani méltóztassék.

Hírek

A királyné nevenapja Pécsen.

Erzsébet királyné nevenapját méltó fenynyel ünnepelték meg szombaton városunkban, melynek közepületi lobogódszt öltöttek. D. e. 9 órakor dr. Dulánsszky Nándor megyespüspök ünnepélyes szent misét mondott a székesegyházban, melyen a világi és katonai hatóságokon kívül a tanuló ifjuság is testületileg részt vett. Mise után a tanulóifjuság egész napi szünetet élvezett. — A pecsi m. kir. áll. főreáliskola ifjusága a királyné nevenapján Dischka Győző igazgató és a tanári testület vezetése mellett az irgalmasok templomában ünnepi misét hallgatott. Az ünnepi misén ft. Rathamann Mór hittanar celebrált fényes segédlettel. Mise alatt az intézet chorusa több műkedvelő szives közreműködésével. Fűherer négy hangra irt Bes-dur miséjét adta elő nagy hatással; különösen a Benedictust emeljük ki, melyben a hangok ügyes összerendezése meglepő sikert eredményezett.

Fejérváry kitüntetése. Ó

Felsége 1. hó 17-én kelt legfelsőbb elhatározásával báró Fejérváry Geza honvédelmi m. kir. miniszternek díjmentesen a Lipótkendy nagykeresztjét adományozta. A királyi rend egy újabb nyilvánlása ékesen szóló jele azon kedveltségnek és bizalomnak, melylyel Ó Felsége báró Fejérváry működését kiseri és személye iránt viseltetik. E királyi kitüntetés a legkellemesebben érinti báró Fejérváry pécsi es baranyamegyei barátait is, mert hiszen báró Fejérváry nemcsak mint baranyamegyei nagybirtokos a miénk, de városunk iránt is a legjobb indulattal viseltetik, mit részéről nemcsak a multban tapasztaltunk, de arra a jövőben is számíthatunk.

A király elismerése. Ó

Felsége Vasváry Gyulának a koronás érdemkeresztet adományozta. Az erről szóló királyi kézirat a hivatalos lap szombati számában jelent meg és a következő:

„A személyem körüli magyar ministerium vezetésével ideiglenesen megbízott magyar honvédelmi ministerem előterjesztése folytán: Vasváry Gyula pécsi rendőrkapitány és tüzoltó-főparancsnoknak, sikeres működése elismerésül, a koronás arany érdemkeresztet adományozom.

Kelt Beesben, 1892. évi nov. 13-án.

Ferenc József s. k.

Báró Fejérváry Géza s. k.

a gondolati lira fölé hajlik. A mai parbaj-ról így enekel:

Pisztoly töltve, distancz kimerve.
Szekundánsok szive remeg.
Husz lépésről hálha találnak?
Oh, mért nem adtunk negyvenet!

Felesleges volt aggodalmuk.
Mig tanácskoztak, ezalatt
Mindkét parbajhős felve-lopva
Tiz-tiz lépést hatrabbi haladt!

Talaló az „Ellentmondás” című is:
Veszítsen el pénzt, vagy barmit.
Szegényebb az ember vele:
Es sok akkor lesz gázdagabba!
Ha elvész a becsülete!

Általában sok találó ötlet és epigrammi el van e kis költeményekben, melyek közül a legtöbb négy-öt soros

Tiszán lírai költeményeit három csoportba sorozta Bodnár: „Nehez napok”, „Verőfény” és „Család”. A „Nehez napokban” igazán kimagasló költeményt egyet sem találunk. Borongós dalok, de rank azt a hatást teszik, mintha szerzőjük nem tudna igazán boldogtalan lenni. Ezek nagy részét a „poéta” bátran kihagyhatta volna. Sokkal szebben dalol a boldogságról a „Verőfény”-ben. Széld hullámzású, hangulatos dalok, melyek a ciklus címéhez. Egy egész

Örömmel vesszünk tudomást Vaszary Gyula kitüntetéséről, melyet közéletünk ez élenk szellemű, gyors kezű és kitartó tevékenységű munkása már rég megérdemelt. Nincs kétség benne, hogy a királyi kitüntetés azon példásurak rendből ered, melyet Ő Felsége pécsi tartózkodásai idején városunkban tapasztalt és amely fölött tetszését Ő Felsége Lechner Gyula rendőrfőkapitány előtt nemcsak leplezetlenül és igen kegyesen nyilvánította, de évekkal ezelőtt rendőrfőkapitányunk kitüntetésével maradandólag meg is örökítette. A királyi kegy és elismerés úttal a zajtalanul, szerényen, odaadó pontossággal működő rendőrfőkapitányunk példás buzgalmu, kiváló tehetségű és nagyérdemű munkatársát kereste föl és választotta ki, mely kitüntetés míg egyrészt szól az egész pécsi rendőrségnek és annak prestige-ét emeli, másrészt reméljük, hogy további sikerek elérésére fogják sarkalni Vaszary Gyulát, kinek tevékenységére rendőrségünk reorganizációja, ugy a városi közélet terén is nagy szükség van.

A király adománya. Ő Felsége a nagyági ág ev. egyház községnek templomépítési célokra 100 frtot adományozott.

A nemzeti casinóról a „F. Z.” legutóbbi számának vezércikkében megemlékezve, azt írja, hogy nem áll demokratikus alapon, mert a zsidó vallású polgártársak felvételétől idegenkedik s épen azért nincs is társas szellem és szórakoztató vidámság benne. Ha jól is az, hogy a casinók általában elcseszettek régi politikai és társadalmi jelentőségüket, a jelzett bírálát mégsem felel meg a valóságnak, mert casinóknak, melynek 300-an jóval felül vannak a tagjai, rang-, rend- és vallás-különbség nélkül egyesíti városunk és megyénk majdnem összes intelligens elemeit s készsզeggel nyitja meg termeit — állás-különbség nélkül — mind azoknak, kik be akarnak lépni, ha egyébként jellemük, vagy társadalmi magukviselése iránt kifogás nincs. A zsidók legtekintélyesebb férfiai tagok, azt pedig, hogy egy klub maga választja tagjait, kifogásolni nem lehet, még akkor sem, ha elvéve a megítélésben téved, vagy túlszigoru. A társas szellem felett szintén maguk döntenek s ki tagadhatja, hogy casinóknak ma is előkelő, ha ugyan nem első tényezője társadalmunknak.

A pécsi kir. tábla elnöke V arjas Odón tabi jbrósági díjtalan joggyakornokot és H o r t o v á n y i Jenő végzett joghallgatót a pécsi kir. ítélő tábla kerületébe díjas joggyakornokokká nevezte ki.

Hymen. Dr. H u s z a r S á n d o r mohácsi albró eljegyzte özv. vízei ki Tallian Károlyné leányát J e n n y k. a. t. — M a, szerdán d. e. esküsznek egymásnak örök hűséget V á m o s i S á r y P é t e r díszeli (zala-megyei) földbírtokos és Sárosi Várady Lenke, Várady Ferenc megyei tisztviselő és lap-szerkesztő nővére. Az esketést Pécsen a családi háznál, — J á n o s - u t o z a 8. sz. — Pap Zsigmond pécsi ev. reform. lelkes végezi. Tanuk: T ó t h Lajos heggyesi bíró és M i k l ó s István pécsi ügyvéd. Fogadják az új pár szép frigyókhöz legjobb kívánatainkat. — Dr B e l l á k J á n o s kecskeméti gyakorló orvos f. az alábbiak részvényeket (Gyenes János gyüdi körjegyző leányát: L z a b e l l a k. a. t. D a b i z s Ferenc kistótfalui ref. kántortanító eljegyzte Dabizs Juluskát Nagy-Körösről. — S t e f a n c s Miksa, gróf Festetich J. fővadásza eljegyzte Antaver Mária k. a. t. Csaktornyan.

A pécsi ügyvédi kamara részéről ezennel kozhírvé tétetik, hogy dr Lieber György ügyvéd Pécs szekhelylyel a kamara lajstromába folytatólóg fölvetették.

Tartalékos segédlelkész. Szabó Kálmán szentferencendi áldozar, pécsi 19. h. gy. ezredbeli pótartalékos tartalékos segédlelkészévé nevezetett ki.

A vármegyeházáról. Baranya-vármegye közigazgatási bizottsága december

6-án délelött 10 óraker gyűlést tart a megyeházán. Ugyancsak jövő hó 14—15-én u t b i z t o s i vizsgálatokat tartanak ugyanott.

† **Berki József.** Zalata ref. hitközség ékeszóló papja, a megye közönsége által is jól ismert és becsült trvhatósági tag, a nem jelentéktelen tehetségű költő, a „Pécs” munkatársa, f. hó 17-én reggel, hosszú szenvedés után, életének 51-ik évében meghalt. Temetése 19-én d. e. a környék összes intelligentiájának és mélyen megihatott híveinek rendkívüli részvétel mellett ment véghez. Az özinte kegyelet virraszson a jeles pap és minden szépet és nagyért lelkesülő emberbarát sirja felett!

A pécsi kereskedelmi és iparkamara értesítése szerint a keresk. m. kir. ministerium f. é. 79623 és 79624 sz. leiratai értelmében megengedte, hogy Mohács és Német-Boly községekben a kolera fellepése miatt f. é. november 7-én, illetve október 20-ról elmaradt országos vásár helyett Mohács községben f. é. november 28-án, Német-Boly községben pedig f. é. november 24-én pótvásár tartassék.

A közsén drágulása. El lehetünk készölve, hogy a Koch-féle közsénybányáknak a DGH. társaság részére leendő eladása folytán, megszüvűven a verseny, a közsén ára is már most a telen felszökik, mert a mint széltiben beszélük, a drága vetéltár csakis az ár emelkedésével akarja behozni a DGH. társaság. Jó lenne egy kissé utána nézni a város tulajdonát képező Mátyas- és István-szentárnákra vonatkozó zersződésnek, s ha már vesztit a közönység a vamon, nyerjen vissza valamit a város a révén A Koch-féle bányák megvétele különben még nem törtent meg de minden valószínűség szerint még ez evben megtörténik, mert úgy az eladó, mint a vevő szándék megvan Koch ur egyébként szép nyereséményével, mint halljuk, Grätzba költözik.

A pinceregyletalapszabályai Az „Első pécsi pinceregylesület” kidolgozott alapszabályait a napokban terjesztették föl a belügyministeriumhoz jóváhagyás végett.

„Pécsi kath. legény-egylet” szombaton, november hó 26-án működöl előadást és utána rogtónzótt táncestetlyt rendez. Színe körül: A esaplárné vagy a hűség diadala. Népszimű 3 felvonásban magán-kardalokkal és táncos. Irta: Dereky Antal. Zenéjét Sorly Lajos. Rendezi Bogdy Alajos. Kezdete 7 és fél óraker, vege 10 óraker. Táncz 12 óráig. Helyárak: I. oszt. jegy 1 frt (2 korona), II. oszt. jegy 60 kr., III. o. jegy 40 kr., állóhely 30 kr. Tagoknak fele áron. Fölülfizetések köszönettel fogadttanak és nyilvánosan nyugtáztatnak.

A horvát-szlavon országos jelzalog-hitelbank kibocsátott 25.000 részvényere az alárások felette kedvező eredménnyel végződtek, a mennyiben a részvények többszörösen felújítoztak s így a jegyzéseknek tetemes redukciójára lesz szükség. Első sorban azok a jegyzesek fognak tekintetbe vétetni, melyekről feltehető, hogy az alárók a részvényeket tökébefektetésül kívánják megtartani.

Névváltoztatás. Hingelpein József pécsi lakos nevéét Pálfi-ra, Pupos Lajos pécsi cipésmester pedig Pataki-ra változtatta.

Rosegger P. K. beteg. Lapunk olvasói előtt bizonyára nem ismeretlen a név. Roseggernek már nem egy szép novellája jelent meg e lap hasábjain Zoltán Vilmos fordításában s az utolsót ép lapunk mult számában közöltük. Nem lesz tehát érdektelen a jeles író sorsáról egyetnást megtudni. Rosegger jelenleg betegesen fekszik gráci lakásán. Betegsége Krieglachban kezdődött, a hol a nyarat töltötte. Heves asztmatikus rohamai voltak s mikor betegsége

kissé enyhült, hazautazott Grácba. Itt betegsége újra erőt vett rajta s nemrég a legvaltozatosabb hírek kezdtek keringeni a beteg költőről. Sőt a napokban egy porosz betilap az elhunyt híres költő arcépet és nekrológiát is hozta. Rosegger most a bécsi „Presse” kiadóházhoz intézett levelében maga cáfolja meg e híreket. E levelében panasz-kodik hogy sokan azt hiszik róla, miszerint halálán van, mások meg, hogy egészséges; ezekhez jönnek aztán a kritikusok, kik azt állítják, hogy — lelte magát. Aztán határozottan kijelenti, hogy orvosa engedelmével egyelőre még nem szándékozik meghalni s nagyon kéri azokat, kik már megirták nekrológiát, hogy azt hagyják még egy ideig a láda fiókjában.

Szép sikert aratott V e r ő György, családi néven Hauser Hugó a népszínházban legközelebb adott „Szultán” operettjével, melynek szöveget és zenéjét is ő írta. Verőnek, ki az iskolák javarésztét Pécsen végzte és ide szoros családi és barati kötelek fűzik, a fővárosi sajtó által osztatlanul nyugtolt elismerésnek is s szívesen üdvözletünkkel esztalokozunk; örömmel látjuk, hogy a szép tehetségeibe helyezett várakozásban nem csalatkozunk.

Kolera és kaviár. A bécsi egyetem laboratoriumában kísérletet tettek annak kiderítésére, hogy vajon a Koch-féle kolera-bacillus terjed-e a kaviaron? E célból ketfele bacillusal tettek kísérletet. Az egyik egy t o n k i n g i, a másik egy h a m b u r g i koleraesetből származott. A kísérlet eredménye az a tapasztalat, hogy a bacillus a kaviaron semmiesetre sem szaporodik és csak rövid ideig él. Közönséges szobai hőmérséklet mellett a legelőképeusebb egyedek 5 ó nap alatt teljesen elpusztulnak a kaviaron. Hűvösebb hőmérséklet mellett tovább él, de a tulnyomó nagyszr 1—2 nap alatt itt is elpusztul. A kaviár — kedvelők bizonyára örömmel értesülnek e kísérletekről.

Hogyan védjük gyermekeinket a difteritisz ellen. E címen dr B o r s Lajos budapesti orvos városunk szülötte, ki Német-Bolyból költözött a fővárosba s alig egy-két év alatt nagy praxisra tett szert, népszéru füzettel adott ki, melyben röviden és könnyen megérthető módon írja le a ronesoló toroklob elleni védekezést. Értekesebb lenne, ha specialis gyógy-módjával ismertetne meg a tudományos orvosi körökkel s ezzel általános szolgálatot tenne az emberiségnek.

Az első pécsi munkás-, beteg- és rokkant segélyező-egyesület a f. év 3-dik negyedében beteg és munkakeptelen tagjait következő segélyben reszítette. Munkakeptelen beteg tagjai közt heti járulékok fejében 1036 frt 37 krt, gyógyszerre 205 frt 13 krt, fürdőkert 53 frt 96 krt adott ki. Három haláleset után 75 frt temetkezési járulékot fizetett ki; a rokkantoknak 153 frt 18 kr segély nyújtott. Az összes segélyezés a 3-dik negyedben: 1523 frt 64 kr.

A csók eredete. A mily nehéz a definíciója ep oly nehéz eredetét kikutatni ennek a megmagyarázhatatlan öze-nek. A költők mind meggyeznek abban — s a csókolódzó emberiség igazat ad nekik — hogy az, a ki a csókot föltalalta, zseniális ember volt. A tudósoknak azonban, kik szeretnének minden alapon tudni s szívesen kutatják a dolgok ömiként-jét és miért-jét, ez nem elég. Ép ezért erősen torik fejüket — es tortek már az ó-korban is — azon, hogy ki találta föl a csókot és miért? Klasszikus módon oldja meg a fontos kérdést Plinius, a híres római természet-tudós, ki a „Historia naturae”-ben beszélük, hogy Gato abban a véleményben van, miszerint a csók rokonok közt keletkezett, s a férfiaknak nem volt vele más céljuk, mint megtudni azt, hogy nejük és leányaik nem ittak-e — bort. — A jó Gato öreg korában kockázathatja ezt a véleményt

Dalárdaestély. A Pécsi Dalárda - szombaton este tartotta alapszabály szerű estélyét szép közönség előtt a Hattyu-nagytermében. A közönség a dalárda minden egyes pontját zajosan megjelente, legjobban tetszett mégis egy Wachauer-féle csinos magyar népdal. A műsor után tánc következett, mely a helybeli 52. gyalogezred zenekarának játéka mellett hajnali 3 óráig tartott, mikor is a közönség a legjobb hangulatban szétoszlott.

A városi vízvezeték munkálatai befejeztettek és a Zellerin cég heterjeszté számadásait, melyek több száz frt megtakarítást tüntetnek föl. E számadások fölülbíraltá most van folyamatban és végleges megállapításuk a jövő hó közepére várható. Zellerin számadásai több tekintetben helyesbítésre szorulnak és bizonyos, hogy - bár nem lényeges, de tetemesebb megtakarítással fognak végződni, ami miatt a városi pénztár sehogyan sem fog bänkódni.

Az új színház ügyében értekezlet volt kedden d. u. a városházán. Az értekezlet a Steinhardt és Láng céggel kötendő szerződés tárgyában tartott, illetőleg azon részesei tárgyában, melyet a nevezett cég, kinek egyik tagja: Steinhardt ur - városunkban időzik, az építés vezetéseért és felügyeletért kapna. A szabályok szerint megilleti a céget a költségvetés 43%-a és ezen kívül napidíjak. Mint értesülünk, a cég a napidíjak helyett melegezik azzal, ha illetménye 5%-ban állapítják meg. Az esetben, ha megállapítják, hogy az építők mely időszakban hányszor kötelesek szemlélet tartani, előnyösnek tartanók az 5% megadását. Ha sikerül a megállapítás a színház építése a tavasszal meg fog kezdetni.

A mohácsi sóházi telkek és épületek megvétele. Mohács képviselő testülete e hó 15-én delután rövid közgyűlést tartott, melyben miután ezuttal a képviselők a törvényben előírt számmal voltak jelen, rövid vita után 26 szavazattal, tehát a város összes képviselőinek (a szavazattal bíró eljárásokat is ide számítva) általános többséggel elhatározta, hogy a sóházi épületeket és telkeket megveszi 28,000 frtért, akként, hogy ez az összeg 40 esetleg 30 év alatt, megfelelő évi járulékokban törlesztésék E határozat jogkörvényéhez a vármegyei közgyűlés jóváhagyása szükséges.

Hirtelen halál. Horváth György harci curatus látogatóban volt zombai kollégájánál, a honnan éjjel távozott. - A kocsin utközben szívizéhhűlés érte, úgy, hogy rögtön meghalt. A kocsis csak odahaza vette észre a plebánus halálát. Az elhunyt 1852-ben született; pappá 1877-ben szentelték s 1888. óta a harci plebánára nevezték ki curatusnak. A közkedvelt lelkipásztor temetése e hó 18-án delután nagy részvét mellett ment végbe.

Hurcolkodás van most a városházán. A számvévi hivatal megy a régi fészekből, mely ez után a mérnöki hivatal rajzoló terme lesz. A számvéviség pedig a városháza tőszomszédságában levő volt Notthig-féle házban, mely a város tulajdonát képezi, helyeztetett át és pedig az első emeleten. Még Ő Felsége Pécsre jövétele alkalmából történt, hogy e régi ház külsőleg tőrhetően csinosná tétetett; most pedig, hogy e hurcolkodás szükségessé vált, a régi épület fala, áttörött és egy lépcső utján összekötésbe hozatott a pénztári hivattal. Ezen kívül az emeleti helyiség csinosan restauráltatott. Van benne egy szoba a főszámvévi, egy az alszámvévi részére, egy az iroda és egy az irattár számára. A körülményekhez képest a számvéviség új helyiségét elég célszerűnek mondhatjuk. A régi rozszant ház bizonyosan nem is álmódta, hogy mostanában ily kiváló hivatal befogadása jut osztályrészül mindaddig, míg a városház restaurálásá ténynyé nem vált. De vajon mikor lesz az?

A Fogyasztási és italmérséi adók Siklóson. Siklóson szombaton reggel községi közgyűlés volt, melyen elhatározták, hogy a fogyasztási és italmérséi adókat az államtól a város bírlí ki 34.675 frt 97 kr. ért.

Vegyes hírek.

Á g o s t o n István szegzárdi kir. trvszéki bíró, a somogy-baranya-tolnai ref. egyházmegye tanácsbírója f. hó 19-én vezette oltárhoz Patrás Anna k. a. t. - Rill József, Tolnavármegye új tanfelügyelője f. hó 27-én foglalja el állását. - A b á t t a s z é k i d a l á r d a f. hó 26-án dalestélyt rendez. - Spitzer Vilmos szegzárdi borkereskedő meghalt 57-ik évében. - Biróy Béla szegzárdi trvszéki bíró 8 éves fia: Lajoska meghalt roncsló toroklobban.

Legujabb.

A Kossuth-banket csütörtökön este 7 órakor tartatik meg a Scholtz-féle vendéglőben. Egy teríték ára 2 frt. Eddig 150 résztvevő jelentkezett, bizonyos azonban, hogy e szám még jelentékenyen fog emelkedni. Jelentkezhetni lehet lapunk szerkesztőségében is.

A szerkesztő üzenete.

S. P. Zalátá. A szép napokra és a régi barátságura még élénken emlékszem. A gyasztudósítást, bár igen fájdalmasan érintett, köszönöm. Szíves üdvözetl.

Gabona-arak.

hivatalosan feljegyeztettek Pécs szab. kir. város 1892. évi november hó 19-ik napján tartott hetivásarán

	(őszi)	frt	kr.	frt	kr.
Buza	(tavaszi)	—	—	—	—
	(uj)	6	70	6	50
Kétszeres	(ó)	—	—	—	—
	(uj)	5	80	5	60
Rozs	(ó)	—	—	—	—
	(uj)	5	60	5	50
Árpa	(őszi)	—	—	—	—
	(tavaszi)	4	70	—	—
Zab	(uj)	4	20	—	—
	(őszi)	—	—	—	—
Bükköny	(tavaszi)	5	20	—	—
	(uj)	—	—	—	—
Békány	(uj)	—	—	—	—
	mm.	—	—	—	—
Kukorica	mm.	3	80	3	70
	mm.	2	20	2	—
Szalma	mm.	1	20	—	—
	mm.	—	—	—	—

Kínálat: erős.

Mintegy 250 gabonakocsi volt a piacon.

Felelős szerkesztő s laptulajdonos

FEILER MIHALY.

Nyilt-tér.

Lesszállított áru selymeket méterenkint 25%—33% és 50% árleengedéssel az eredeti áron alul szállít, megrendelt egyes ollányokra, vagy végekben is postabér és vámmentesen **Henneberg G.** (cs. és kir. udvari szállító) **selymegyára Zürichben.** Mintak postafordulóval küldetnek. Svájca címzett levelekre 10 kros bélyeg ragasztandó.

*) Ezen rovathban közlöttekért nem vállal felelőséget a szerkesztőség.

Zálogkölcson - intézet megnyitás.

Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy Pécssett

Zrinyi- és Gyár-utca sarkán

az eddig is ily célra használt helyiség egy részében **november hó 15-én** hatóságilag engedélyezett uj

kézi - zálogkölcson - intézetet

nyitottam.

Tisztelettel

WEISZ ÁRMIN.

502. sz. b. v. 1892.

4249

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a dárdai kir. bíróság 1890. évi 1579. számú végzése következtében Schwartz Salamon javára

Kristóf Áron és Varga János

ellen 200 frt — kr. s jár. erejéig fogantatott kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 820 frt 50 krra becsült bitorok, ágyúemű és kád, hordok, lovak, kocsik, valamint gazdasági eszközök s egyébből álló ingóságok nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek az 1824. 1892. sz. végzése folytán 500 frt tökéketelés, ennek 1890. évi január hó 7. napjából járó 6 százalékos kamata és eddig összesen 44 frt 50 krrban bírólag már megállapított költségek erejéig Kopácsán H. r. alperes Varga János inkásán leendő eszközlésére 1892. december hó 3-ik napjánán d. u. 9 órája hatardófél utból ki-tuzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meggyzessel hivathat meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107 §-a értelmében a legelőbbt gerőnek becsáron alul is elfognak adatni.

Kelt Dárdán, 1892. november hó 18-án.

Schönberger Sámuel

kir. bírósági végrehajtó.

1890. sz. b. 1892.

4247

Árverési hirdetmény.

A pécsi kir. trvszék, mint tkönyvi hatóság közhírré teszi, hogyBader Adolf végrehajtónak

Hengl János

marázai lakos végrehajtást szenvedő elleni 325 frt 52 kr. tökéketelés és járuléki ir. végrehajtási ügyében a pécsváradí kir. járásbíróság területen levő Maráza község határában fekvő, a marázai 236. sz. tjkvben 727. hszsz. alatt felvett szőlőre 252 frt. a 269. sz. tjkvben felvett 46. hszsz. szántóra 12 frt. 1416. hszsz. szántóra 22 frt. 1274. hszsz. szőlőre és présházra 349 frt. a 273. sz. tjkvben felvett 84. hszsz. 38 sorsz. házra, udvartér és kertre 200 frt. és a 484. sz. tjkvben felvett 195. hszsz. kert 38 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1893. évi január hó 16-ik napján d. e. 10 órakor** Maráza község bíró házána megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsáranak 10 százalékat, vagyis 25 frt 20 krt. 1 frt 20 krt, 2 frt 20 kr. 34 frt 90 krt, 20 frtot és 4 frt 80 krt készpénzben. avagy az 1881. évi 60. t.-c. 42. §-ban jelölt árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3433. szám alatt kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi 60 t.-c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A pécsi kir. tszék mint tkvi hatóság 1892. évi okt. hó 6. napján

Bogyay Pongrác kir. tszéki bíró

ÚJ MAGYAR LEXIKON.

A nagy közönség bizonyára már értesült azon körülményről, hogy a „Pallas“ irodalmi vállalat egy nagy magyar lexikont ad ki, melynek első kötete már a napokban megjelenik a könyvpiacra.

A „Pallas Nagy Lexikona“ úgy belső, tudományos értékére, mint a kiállítás diszességére nézve tulajdonképpen szárnyalni a legjobb német és külföldi lexikonok felé, mert míg egyrészt ezek anyagát kritikailag felhasználja, másrészt azoknál újabb keletű lévén, tetemesen bővebb, teljesebb lesz. Megjelenik 16 nagy kötetben, 12000 szöveg-oldallal, 240 fametszeti melléklettel, 64 színnyomatu képpel, 2000 szöveg-illusztrációval és 166 térképpel.

Egy kötet (félbörkötésben) 6 forint és így az egész mű ára 96 forint.

Fölöslegesnek tartom e nélkülözhetetlen mű megszerzését hosszabban ajánlani. És ez alkalommal egyedül annak közlésére szoritkozom, hogy a „Révai Testvérek“ cég, a „Nagy Lexikon“ fő képviselője által a „Pallas Lexikon“ képviselőjével **Pécsre és Baranya megye területére** megbizattam, ennek folytán kérem, hogy a megrendelések hozzám intéztessenek.

A „Pallas Nagy Lexikona“, melynek mintakötetei nálam (a Lyceum-nyomdában) megtekinthetők, sőt kívánatra házhoz is küldhetők — megszerezhető **a bolti áron havi 1 forint 50 krajczár részletfizetés mellett**, mely fizetések a postatakarékpénztáraknál eszkozlendők, mi által tetemes portó takarítatik meg. Oly kedvezmény, oly előnyös vásárlási mód és alkalom ez, mely mellett még a legszegényebb sorsú intelligens egyén is nehézség nélkül megszerezheti és kifizetheti e nagy-szerű művet.

E nagy irodalmi vállalatot a nagyközönség jóakarató pártfogásába ajánlom kiváló tisztelettel

Feiler Mihály,

Lyceum-nyomda épület

Értesítés.

A m. t. földbirtokos és g. zala közönséggel tisztelettel tudatjuk, hogy a **szegedi cs. és kir. szab. műtrágyagyár**

főképviseletét

Baranya-, Somogy- és Tolnavármegyek területére

Kepes Kálmán urnak

(Pécs, Király-utca 9-ik szám)

adtuk át.

Mint hogy főképviseletünk gyártmányainkból nagy raktárt tart, ugyanott kívánatra gyártmányainkból mutaványok, az árak és a használati utasítások készséggel rendelkezésre bocsátannak.

A cs. és k. szab. műtrágyagyár Szegeden.

Vadászok figyelmébe!

Baranyavármegye **földbirtokosainak, bérlőinek és vadászainak** figyelmét felhívom ezen körülményre, hogy a vadászati idény alatt ejtendő

vadakat,

bármily nagy mennyiségben megvenni hajlandó vagyok és pedig a budapesti piaci árak szerint **készpénz fizetés** mellett.

A Veszprém, Vas, Zala és felharmegyei nagyobb uradalmakkal szerződéses viszonyban állván, a vadkészletet Bécsben centralizálva, a párisi és londoni piacra szállítom.

Ajánlatok intézendők hozzám:

Schlesinger R.

Pécs, ország-ut 51.

KÖZPONTI SZÁLLODA

Budapesten, Kerepesi-út és Rottenbiller-utca sarkán a keleti (központi) pályaudvar áttelében.

Ezen legnagyobb kényelemmel berendezett szálloda *villamos világítással személyelhúzóval* (Lift) van ellátva és a legmértékeltőbb szobáraink jegyzéke minden szobában ki van függesztve. A

KÖZPONTI SZÁLLODA

a központi pályaudvartól 2 perc alatt érhető el, minélfogva kocsis használata nem szükséges a megérkezés vagy elutazáskor.

Figyelmeztetés.

Miután a keleti (központi) pályaudvarnál állomásozó horondarok és kocsiszolgák szállodánkkal ismételtén visszaéltek, kénytelenítve érezzük magunkat a t. e. utazó közönséget figyelmeztetni, illetve megkérni, hogy ne engedjék magukat tévútra vezetni és hozzánk szálló vendégeinknek legcélszerűbb és legkényelmesebb, ha bőröndjeiket és egyéb podgályaikat a vasutnál hagyják, honnét mi azt szolgálaink által ingyen behozatjuk. Midőn még *kávéházunkat és vendéglőnket* ajánljuk a t. utazó közönség figyelmébe, maradunk számos látogatást kérve

mely tisztelettel

Bucher és Höllrigl

szállodások.

4231

ZSOLNAY IMRE

butorraktára és műhelye (tetemei és gyömbitva)

Pécsset, Ferenciek-utca 11. sz.

(A pécsi edénygyár raktár ugyanott.)

Nagy választékban teljes és stilszerűen berendezett **alvó, disz és ebédlő szobák**, mindennemű **fa, vas- és kárpitozott bútorok, képek, tükrök, függönyök, függönytartók** és minden e szakmába vágó cikkek.

Abban a helyzetben vagyok, hogy **bútorvásárlások** nálam ép oly **jutányosan** eszközölhetők, mint Budapesten vagy Bécsben.



Legérdekesebb s legtartósbb értékű ajándékok!



SCHÖNWALD IMRE



ékszerész, órás és látszerész

Főüzlet:

Király-(fő)-utca, a „Hattyu“-épületben.

PÉCSETT

Műhely:

Király-(fő)-utca, Mestries-féle házban.

Egy pontos járásu ébresztő óra	2 frt 80 kr.
Állany Remontoir-óra	4 frt 80 kr.
Ezüst Cylinder Remontoir-óra	7 frt 50 kr.
Ezüst Ancer-Remontoir kettős fedéllel	10 frt 00 kr.



Egy ezüst Ancer, Toula-Remontoir-óra, finom szerkezettel 16 frt.

8 nap járó csinos iroda-óra 4 forint 20 kr.



Szemüvegek finom lencsékkel	1 forint 40 krajczár.
Orrszorítók finom lencsékkel	1 forint 40 krajczár.



8 nap járó csinos inga-óra 12 forint.

14 nap járó és ütő inga-óra 16 forint.

14 nap járó finom salon-óra 20 frt.



Nagy raktár legfinomabb uri és női arany órákból, gyémánt, briliáns, nemes opál és igaz-gyöngy ékszerekből.

Mindennemű avult arany és ezüst tárgyak, valamint mindennemű pénznemek legmagasabb áron beváltatnak.

Óráknál 5 (öt) évi jótállást nyújtok.

Kiváló tisztelettel

Schönwald Imre.

S z a b o t t g y á r i á r a k !

Pontos és szolid kiszolgálás! A tárgyak valódiságáért jótállok!

Pontos és szolid kiszolgálás! A tárgyak valódiságáért jótállok!